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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0001               ( 1 ) WENN SIE IHRE GEGENWAERTIGEN WIRTSCHAFTLICHEN VERHAELTNISSE 
                     MIT DENEN, SAGEN WIR VOR 2 - 3 JAHREN VERGLEICHEN, GEHT ES IHNEN 
                     IM ALLGEMEINEN DANN HEUTE BESSER ODER SCHLECHTER ALS DAMALS? 
                     ( ETWAS ODER VIEL BESSER? ) 
                     ( ETWAS ODER VIEL SCHLECHTER? ) 
 
         1  10 1     VIEL BESSER                                                                    159    10,9 
 
               2     ETWAS BESSER                                                                   479    32,7 
 
               3     GLEICH                                                                         569    38,9 
 
               4     ETWAS SCHLECHTER                                                               165    11,3 
 
               5     VIEL SCHLECHTER                                                                 82     5,6 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                    9     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0002               ( 2 ) UND WIE GLAUBEN SIE, WIRD ES IN 2 - 3 JAHREN SEIN? 
                     WIRD ES IHNEN DANN WIRTSCHAFTLICH BESSER GEHEN ALS HEUTE ODER NICHT 
                     MEHR SO GUT WIE JETZT? 
 
         1  11 1     BESSER ALS HEUTE                                                               460    31,4 
 
               2     NICHT SO GUT WIE HEUTE                                                         203    13,9 
 
               3     GENAUSO                                                                        637    43,5 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  163    11,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,9 
 
 
  0003               ( 3 ) WENN SIE SICH ETWAS KAUFEN, WIE Z. B. EINRICHTUNGSGEGENSTAENDE 
                     ODER EIN RADIO, KAUFEN SIE DANN LIEBER ETWAS TEURES, UND VON BESSERER 
                     QUALITAET, MIT DER ABSICHT, ES SO LANGE WIE MOEGLICH ZU BENUTZEN, 
                     ODER KAUFEN SIE DANN EHER ETWAS BILLIGER UM SICH, WENN DAS ALTE 
                     UNMODERN GEWORDEN IST, WIEDER ETWAS NEUES ANZUSCHAFFEN? 
 
         1  12 1     ETWAS TEURES, - MIT DER ABSICHT, ES SOLANGE ZU BENUTZEN WIE ES HAELT          1324    90,5 
 
               2     ETWAS BILLIGER UM SICH BALD WIEDER ETWAS NEUES ANZUSCHAFFEN                     82     5,6 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   57     3,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0004               ( 4 ) UND WIE IST ES, IHRER MEINUNG NACH, IN AMERIKA? KAUFEN DORT DIE 
                     LEUTE LIEBER DINGE, DIE TEURER SIND, MIT DER ABSICHT, DIESE SOLANGE 
                     WIE MOEGLICH ZU BENUTZEN, ODER KAUFEN SIE DORT EHER ETWAS BILLIGER, 
                     MIT DER ABSICHT, ES NUR SO LANGE ZU BENUTZEN BIS ES UNMODERN IST, 
                     UM SICH DANN WIEDER ETWAS NEUES ANZUSCHAFFEN? 
 
         1  13 1     DINGE DIE TEUER SIND, SO LANGE WIE MOEGLICH ZU BENUTZEN                        165    11,3 
 
               2     BILLIGER, MIT DER ABSICHT ES NUR SOLANGE ZU BENUTZEN BIS ES UNMODERN           971    66,4 
                     IST 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  327    22,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,1 
 
 
  0005               ( KARTE ) 
                     ( 5 ) WELCHEM DER FOLGENDEN GROESSEREN LAENDER IN EUROPA GEHT ES 
                     HEUTE WIRTSCHAFTLICH AM BESTEN BZW. WELCHES HAT DEN HOECHSTEN 
                     LEBENSSTANDARD? 
 
         1  14 1     FRANKREICH                                                                      75     5,1 
 
               2     ENGLAND                                                                        276    18,9 
 
               3     DEUTSCHLAND                                                                    825    56,4 
 
               4     ITALIEN                                                                         16     1,1 
 
               5     RUSSLAND                                                                        42     2,9 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  229    15,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,1 
 
 
  0006               ( INTERVIEWER: PUNKT FUER PUNKT VORLESEN UND AUSFUELLEN ) 
                     ( 6 ) KOENNEN WIR DEUTSCHEN, IHRER MEINUNG NACH, IM GROSSEN UND 
                     GANZEN VON DEN AMERIKANERN AUF DEM GEBIET DER .......... VIEL, 
                     ETWAS ODER NICHTS LERNEN? 
                     A) AUF DEM GEBIET DER LANDWIRTSCHAFT 
 
         1  15 1     VIEL                                                                           308    21,1 
 
               2     ETWAS                                                                          457    31,2 
 
               3     NICHTS                                                                         390    26,7 
 
               4     KEINE MEINUNG                                                                  308    21,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,1 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0007               ( INTERVIEWER: PUNKT FUER PUNKT VORLESEN UND AUSFUELLEN ) 
                     ( 6 ) KOENNEN WIR DEUTSCHEN, IHRER MEINUNG NACH, IM GROSSEN UND 
                     GANZEN VON DEN AMERIKANERN AUF DEM GEBIET DER .......... VIEL, 
                     ETWAS ODER NICHTS LERNEN? 
                     B) AUF DEM GEBIET DER SOZIALEN EINRICHTUNGEN WIE Z. B. JUGENDFUER- 
                     SORGE, ALTERSVERSORGUNG, ERHOHLUNGSSTAETTEN, USW. 
 
         1  15 6     VIEL                                                                            70     4,8 
 
               7     ETWAS                                                                          212    14,5 
 
               8     NICHTS                                                                         808    55,2 
 
               9     KEINE MEINUNG                                                                  373    25,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0008               ( INTERVIEWER: PUNKT FUER PUNKT VORLESEN UND AUSFUELLEN ) 
                     ( 6 ) KOENNEN WIR DEUTSCHEN, IHRER MEINUNG NACH, IM GROSSEN UND 
                     GANZEN VON DEN AMERIKANERN AUF DEM GEBIET DER .......... VIEL, 
                     ETWAS ODER NICHTS LERNEN? 
                     C) IN INDUSTRIE UND TECHNIK 
 
         1  16 1     VIEL                                                                           579    39,6 
 
               2     ETWAS                                                                          422    28,8 
 
               3     NICHTS                                                                         226    15,4 
 
               4     KEINE MEINUNG                                                                  236    16,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,9 
 
 
  0009               ( INTERVIEWER: PUNKT FUER PUNKT VORLESEN UND AUSFUELLEN ) 
                     ( 6 ) KOENNEN WIR DEUTSCHEN, IHRER MEINUNG NACH, IM GROSSEN UND 
                     GANZEN VON DEN AMERIKANERN AUF DEM GEBIET DER .......... VIEL, 
                     ETWAS ODER NICHTS LERNEN? 
                     D) IM VERHAELTNIS VON ARBEITNEHMER UND ARBEITGEBER 
 
         1  16 6     VIEL                                                                           239    16,3 
 
               7     ETWAS                                                                          328    22,4 
 
               8     NICHTS                                                                         326    22,3 
 
               9     KEINE MEINUNG                                                                  570    39,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0010               ( INTERVIEWER: PUNKT FUER PUNKT VORLESEN UND AUSFUELLEN ) 
                     ( 6 ) KOENNEN WIR DEUTSCHEN, IHRER MEINUNG NACH, IM GROSSEN UND 
                     GANZEN VON DEN AMERIKANERN AUF DEM GEBIET DER .......... VIEL, 
                     ETWAS ODER NICHTS LERNEN? 
                     E) AUF KULTURELLEM GEBIET, WIE Z. B. THEATER, MUSIK, LITERATUR, USW. 
 
         1  17 1     VIEL                                                                            62     4,2 
 
               2     ETWAS                                                                          200    13,7 
 
               3     NICHTS                                                                         806    55,1 
 
               4     KEINE MEINUNG                                                                  395    27,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0011               ( INTERVIEWER: PUNKT FUER PUNKT VORLESEN UND AUSFUELLEN ) 
                     ( 6 ) KOENNEN WIR DEUTSCHEN, IHRER MEINUNG NACH, IM GROSSEN UND 
                     GANZEN VON DEN AMERIKANERN AUF DEM GEBIET DER .......... VIEL, 
                     ETWAS ODER NICHTS LERNEN? 
                     F) IM ERZIEHUNGSWESEN, WIE Z. B. SCHULEN, UNIVERSITAETEN, USW. 
 
         1  17 6     VIEL                                                                           190    13,0 
 
               7     ETWAS                                                                          317    21,7 
 
               8     NICHTS                                                                         512    35,0 
 
               9     KEINE MEINUNG                                                                  444    30,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0012               ( INTERVIEWER: PUNKT FUER PUNKT VORLESEN UND AUSFUELLEN ) 
                     ( 6 ) KOENNEN WIR DEUTSCHEN, IHRER MEINUNG NACH, IM GROSSEN UND 
                     GANZEN VON DEN AMERIKANERN AUF DEM GEBIET DER .......... VIEL, 
                     ETWAS ODER NICHTS LERNEN? 
                     G) IN PRESSE- UND RUNDFUNKWESEN 
 
         1  18 1     VIEL                                                                           307    21,0 
 
               2     ETWAS                                                                          390    26,7 
 
               3     NICHTS                                                                         286    19,5 
 
               4     KEINE MEINUNG                                                                  480    32,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0013               ( INTERVIEWER: PUNKT FUER PUNKT VORLESEN UND AUSFUELLEN ) 
                     ( 6 ) KOENNEN WIR DEUTSCHEN, IHRER MEINUNG NACH, IM GROSSEN UND 
                     GANZEN VON DEN AMERIKANERN AUF DEM GEBIET DER .......... VIEL, 
                     ETWAS ODER NICHTS LERNEN? 
                     H) AUF DEM GEBIET DES POLITISCHEN LEBENS, WIE Z. B. STADTVER- 
                     WALTUNG, REGIERUNGSFORM, USW. 
 
         1  18 6     VIEL                                                                           228    15,6 
 
               7     ETWAS                                                                          343    23,4 
 
               8     NICHTS                                                                         277    18,9 
 
               9     KEINE MEINUNG                                                                  615    42,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,9 
 
 
  0014               ( INTERVIEWER: PUNKT FUER PUNKT VORLESEN UND AUSFUELLEN ) 
                     ( 6 ) KOENNEN WIR DEUTSCHEN, IHRER MEINUNG NACH, IM GROSSEN UND 
                     GANZEN VON DEN AMERIKANERN AUF DEM GEBIET DER .......... VIEL, 
                     ETWAS ODER NICHTS LERNEN? 
                     J) AUF MILITAERISCHEM GEBIET 
 
         1  19 1     VIEL                                                                           290    19,8 
 
               2     ETWAS                                                                          267    18,3 
 
               3     NICHTS                                                                         503    34,4 
 
               4     KEINE MEINUNG                                                                  403    27,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0015               ( INTERVIEWER: PUNKT FUER PUNKT VORLESEN UND AUSFUELLEN ) 
                     ( 6 ) KOENNEN WIR DEUTSCHEN, IHRER MEINUNG NACH, IM GROSSEN UND 
                     GANZEN VON DEN AMERIKANERN AUF DEM GEBIET DER .......... VIEL, 
                     ETWAS ODER NICHTS LERNEN? 
                     K) AUF DEM GEBIET DER WIRTSCHAFT UND DES GESCHAEFTSLEBENS 
 
         1  19 6     VIEL                                                                           511    34,9 
 
               7     ETWAS                                                                          451    30,8 
 
               8     NICHTS                                                                         197    13,5 
 
               9     KEINE MEINUNG                                                                  304    20,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0016               ( 7 ) WIE GROSS IST, IHRER MEINUNG NACH, GEGENWAERTIG DIE ZUSAMMEN- 
                     ARBEIT ZWISCHEN DER AMERIKANISCHEN UND DER DEUTSCHEN WIRTSCHAFT: 
                     SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, GERING ODER SEHR GERING? 
 
         1  20 1     SEHR GROSS                                                                     176    12,0 
 
               2     GROSS                                                                          467    31,9 
 
               3     MITTEL                                                                         478    32,7 
 
               4     GERING                                                                          54     3,7 
 
               5     SEHR GERING / KEINE                                                             20     1,4 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  268    18,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0017               ( 8 ) SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DIE ZUSAMMENARBEIT ZWISCHEN DER 
                     DEUTSCHEN UND DER AMERIKANISCHEN INDUSTRIE UND WIRTSCHAFT VERSTAERKT 
                     ODER VERRINGERT WERDEN, ODER SOLLTE SIE BLEIBEN WIE SIE JETZT IST? 
 
         1  21 1     VERSTAERKT WERDEN                                                              603    41,2 
 
               2     VERRINGERT WERDEN                                                              111     7,6 
 
               3     SO BLEIBEN WIE SIE JETZT IST                                                   460    31,4 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  289    19,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0018               ( 9 ) AN WAS DENKEN SIE, WENN SIE DAS WORT "WALLSTREET" HOEREN? 
 
                     1 05 1 N 2 10 X 
         1  05 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         581    39,7 
                     ( KA 2, SPALTE 10 ) 
 
         2  10 X     KEINE MEINUNG                                                                  882    60,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0019               ( 9A ) WELCHE BEDEUTUNG HAT DIE "WALLSTREET" IN AMERIKA? 
 
                     1 05 1 N 2 11 X 
         1  05 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         435    29,7 
                     ( KA 2, SPALTE 11 ) 
 
         2  11 X     KEINE MEINUNG                                                                 1028    70,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0020               ( 10 ) WORIN GLAUBEN SIE, UNTERSCHEIDET SICH HAUPTSAECHLICH DAS 
                     AMERIKANISCHE WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSLEBEN VON DEM DEUTSCHEN? 
 
         1  05 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        1463    99,9 
                     ( KA 1, SPALTE 76 - 78 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,9 
 
 
  0021               ( 11 ) WENN SIE BEIDE VERGLEICHEN, UNTERSCHEIDET SICH DAS 
                     AMERIKANISCHE WIRTSCHAFTSLEBEN VON DEM DEUTSCHEN IN VORTEILHAFTER 
                     ODER NACHTEILIGER WEISE? 
 
         1  22 1     VORTEILHAFT                                                                    751    51,3 
 
               2     NACHTEILIG                                                                     160    10,9 
 
               3     TEILS - TEILS                                                                   11     0,8 
 
               4     WEDER - NOCH                                                                     8     0,5 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  533    36,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,9 
 
 
  0022               ( KARTE ) 
                     ( 12 ) MAN SPRICHT IMMER VON DEM HOHEN LEBENSSTANDARD AMERIKAS. 
                     WIE WUERDEN SIE DEN LEBENSSTANDARD IN AMERIKA EINSCHAETZEN? 
 
         1  23 1     A - AUSSERORDENTLICH HOHER LEBENSSTANDARD                                      333    22,8 
 
               2     B - SEHR HOHER LEBENSSTANDARD                                                  730    49,9 
 
               3     C - EINIGERMASSEN HOHER LEBENSSTANDARD                                         312    21,3 
 
               4     D - NIEDRIGER LEBENSSTANDARD                                                    19     1,3 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   69     4,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0023               ( KARTE ) 
                     ( 12 ) MAN SPRICHT IMMER VON DEM HOHEN LEBENSSTANDARD AMERIKAS. 
                     WIE WUERDEN SIE DEN LEBENSSTANDARD IN AMERIKA EINSCHAETZEN? 
 
                     UND WIE UNSEREN LEBENSSTANDARD IN WESTDEUTSCHLAND? 
 
         1  24 1     A - AUSSERORDENTLICH HOHER LEBENSSTANDARD                                       17     1,2 
 
               2     B - SEHR HOHER LEBENSSTANDARD                                                  135     9,2 
 
               3     C - EINIGERMASSEN HOHER LEBENSSTANDARD                                        1027    70,2 
 
               4     D - NIEDRIGER LEBENSSTANDARD                                                   208    14,2 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   76     5,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0024               ( KARTE ) 
                     ( 12 ) ( MAN SPRICHT IMMER VON DEM HOHEN LEBENSSTANDARD AMERIKAS. 
                     WIE WUERDEN SIE DEN LEBENSSTANDARD IN AMERIKA EINSCHAETZEN? ) 
                     ( FALLS "A - AUSSERORDENTLICH HOHER LEBENSSTANDARD", ODER "B - SEHR 
                     HOHER LEBENSSTANDARD" ODER "C - EINIGERMASSEN HOHER LEBENSSTANDARD" 
                     DANN FRAGE 12A STELLEN ) 
                     ( 12A ) WAS SIND, IHRER MEINUNG NACH, DIE GRUENDE FUER DEN HOHEN 
                     LEBENSSTANDARD IN AMERIKA? 
                     ( FILTERFRAGE 22, CODE 1, 23, 1 - 3 ) 
 
                     1 23 1 O 1 23 2 O 1 23 3 
         1  23 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        1375    94,0 
                     ( KA 2, SPALTE 15 UND 16 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    94,0 
 
 
  0025               ( JEDEN PUNKT EINZELN VORLESEN UND AUSFUELLEN ) 
                     ( 13 ) WENN IN AMERIKA JEMAND EIN GESCHAEFT ODER GEWERBE BEGINNEN 
                     WILL, BRAUCHT ER DANN, IHRER ANSICHT NACH, EINE GENEHMIGUNG ..... 
                     A. .... VON DER POLIZEI? 
 
         1  25 1     JA                                                                             321    21,9 
 
               2     NEIN                                                                           572    39,1 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  570    39,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0026               ( JEDEN PUNKT EINZELN VORLESEN UND AUSFUELLEN ) 
                     ( 13 ) WENN IN AMERIKA JEMAND EIN GESCHAEFT ODER GEWERBE BEGINNEN 
                     WILL, BRAUCHT ER DANN, IHRER ANSICHT NACH, EINE GENEHMIGUNG ..... 
                     B. .... VOM HANDELSVERBAND? 
 
         1  25 4     JA                                                                             338    23,1 
 
               5     NEIN                                                                           451    30,8 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  674    46,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0027               ( JEDEN PUNKT EINZELN VORLESEN UND AUSFUELLEN ) 
                     ( 13 ) WENN IN AMERIKA JEMAND EIN GESCHAEFT ODER GEWERBE BEGINNEN 
                     WILL, BRAUCHT ER DANN, IHRER ANSICHT NACH, EINE GENEHMIGUNG ..... 
                     C. .... VON DER GESUNDHEITSBEHOERDE? 
 
         1  25 7     JA                                                                             413    28,2 
 
               8     NEIN                                                                           391    26,7 
 
               9     KEINE MEINUNG                                                                  659    45,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,9 
 
 
  0028               ( JEDEN PUNKT EINZELN VORLESEN UND AUSFUELLEN ) 
                     ( 13 ) WENN IN AMERIKA JEMAND EIN GESCHAEFT ODER GEWERBE BEGINNEN 
                     WILL, BRAUCHT ER DANN, IHRER ANSICHT NACH, EINE GENEHMIGUNG ..... 
                     D. .... VON DEN GEWERKSCHAFTEN? 
 
         1  25 0     JA                                                                             212    14,5 
 
               X     NEIN                                                                           552    37,7 
 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                  699    47,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0029               ( 14 ) WO HAT MAN, IHRER MEINUNG NACH, GROESSERE FREIHEIT, EIN 
                     GESCHAEFT ODER GEWERBE ZU BEGINNEN, IN USA ODER DEUTSCHLAND? 
 
         1  26 1     IN USA                                                                        1034    70,7 
 
               2     IN DEUTSCHLAND                                                                  57     3,9 
 
               3     GLEICH                                                                         161    11,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  211    14,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0030               ( 15 ) FINDEN SIE, DASS SICH DER DURCHSCHNITTSAMERIKANER MEHR UND 
                     MIT GROESSEREM INTERESSE AM WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSLEBEN BETEILIGT 
                     ALS DER DEUTSCHE - GLEICH WELCHEN BERUF ER AUSUEBT - ODER TUT ER DAS 
                     GENAU SO, ODER TUT ER ES WENIGER ALS DER EINZELNE DEUTSCHE IN DEN 
                     GLEICHEN VERHAELTNISSEN? 
 
         1  27 1     AMERIKANER BETEILIGT SICH MEHR                                                 430    29,4 
 
               2     AMERIKANER BETEILIGT SICH GENAU SO                                             523    35,7 
 
               3     AMERIKANER BETEILIGT SICH WENIGER                                              144     9,8 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  366    25,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,9 
 
 
  0031               ( 15 ) ( FINDEN SIE, DASS SICH DER DURCHSCHNITTSAMERIKANER MEHR UND 
                     MIT GROESSEREM INTERESSE AM WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSLEBEN BETEILIGT 
                     ALS DER DEUTSCHE - GLEICH WELCHEN BERUF ER AUSUEBT - ODER TUT ER DAS 
                     GENAU SO, ODER TUT ER ES WENIGER ALS DER EINZELNE DEUTSCHE IN DEN 
                     GLEICHEN VERHAELTNISSEN? ) 
                     ( FALLS "AMERIKANER BETEILIGT SICH MEHR" DANN FRAGE 15A STELLEN ) 
                     ( 15A ) WORAN LIEGT DAS, IHRER MEINUNG NACH? 
                     ( FILTERFRAGE 30, CODE 1, 27, 1 ) 
 
         1  27 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         430    99,9 
                     ( KA 2, SPALTE 17 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          430    99,9 
 
 
  0032               ( 15 ) ( FINDEN SIE, DASS SICH DER DURCHSCHNITTSAMERIKANER MEHR UND 
                     MIT GROESSEREM INTERESSE AM WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSLEBEN BETEILIGT 
                     ALS DER DEUTSCHE - GLEICH WELCHEN BERUF ER AUSUEBT - ODER TUT ER DAS 
                     GENAU SO, ODER TUT ER ES WENIGER ALS DER EINZELNE DEUTSCHE IN DEN 
                     GLEICHEN VERHAELTNISSEN? ) 
                     ( FALLS "AMERIKANER BETEILIGT SICH WENIGER" DANN FRAGE 15A STELLEN ) 
                     ( 15A ) WORAN LIEGT DAS, IHRER MEINUNG NACH? 
                     ( FILTERFRAGE 30, CODE 1, 27, 3 ) 
 
         1  27 3     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         144    99,9 
                     ( KA 2, SPALTE 17 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          144    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0033               ( 16 ) WISSEN SIE VIELLEICHT, OB ES IN AMERIKA GEWERKSCHAFTEN GIBT 
                     ODER NICHT? 
 
         1  28 1     JA, GIBT WELCHE                                                                875    59,8 
 
               2     NEIN, GIBT KEINE                                                                74     5,1 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   514    35,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0034               ( 16 ) ( WISSEN SIE VIELLEICHT, OB ES IN AMERIKA GEWERKSCHAFTEN GIBT 
                     ODER NICHT? ) 
                     ( FALLS "JA, GIBT WELCHE" DANN FRAGE 16A STELLEN ) 
                     ( FALLS "NEIN, GIBT KEINE" ODER "KEINE MEINUNG" MIT FRAGE 20 
                     FORTFAHREN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 16A ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, UM WELCHE DER FOLGENDEN FORMEN ES SICH 
                     BEI DEN GEWERKSCHAFTEN HANDELT? 
                     ( FILTERFRAGE 33, CODE 1, 28, 1 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  29 1     EINHEITSGEWERKSCHAFT, DIE ALLE BESCHAEFTIGUNGS- UND INDUSTRIEZWEIGE            225    25,7 
                     UMFASST 
 
               2     CHRISTLICHE GEWERKSCHAFTEN                                                      81     9,3 
 
               3     FACHARBEITERGEWERKSCHAFTEN, IN DENEN JEDES EINZELNE HANDWERK                   175    20,0 
                     ORGANISIERT IST 
 
               4     INDUSTRIEGEWERKSCHAFTEN, IN DENEN JEDER INDUSTRIEZWEIG EINZELN                 314    35,9 
                     ORGANISIERT IST 
 
               5     PARTEIGEBUNDENE GEWERKSCHAFTEN                                                  36     4,1 
 
                     1 29 X U 1 28 1 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  185    21,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          875   116,1 
 
 
  0035               ( 17 ) UND WORIN UNTERSCHEIDEN SICH DIE AMERIKANISCHEN GEWERKSCHAFTEN 
                     VON DEN DEUTSCHEN GEWERKSCHAFTEN? 
                     ( FILTERFRAGE 33, CODE 1, 28, 1 ) 
 
         1  28 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         875    99,9 
                     ( KA 1, SPALTE 74 UND 75 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          875    99,9 
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  0036               ( 17 ) UND WORIN UNTERSCHEIDEN SICH DIE AMERIKANISCHEN GEWERKSCHAFTEN 
                     VON DEN DEUTSCHEN GEWERKSCHAFTEN? 
                     ( 17A ) IST DIESER UNTERSCHIED VORTEILHAFT ODER NACHTEILIG FUER DIE 
                     AMERIKANISCHEN GEWERKSCHAFTEN? 
                     ( FILTERFRAGE 33, CODE 1, 28, 1 ) 
 
         1  30 1     VORTEILHAFT                                                                    374    42,7 
 
               2     NACHTEILIG                                                                      34     3,9 
 
                     1 30 X U 1 28 1 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  467    53,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          875   100,0 
 
 
  0037               ( 18 ) WIE STEHT ES MIT DEM POLITISCHEN EINFLUSS DER AMERIKANISCHEN 
                     GEWERKSCHAFTEN. IST IHR EINFLUSS SEHR GROSS, GROSS, MITTELMAESSIG, 
                     GERING ODER SEHR GERING? 
                     ( FILTERFRAGE 33, CODE 1, 28, 1 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  31 1     SEHR GROSS                                                                     100    11,4 
 
               2     GROSS                                                                          242    27,7 
 
               3     MITTELMAESSIG                                                                  161    18,4 
 
               4     GERING                                                                          92    10,5 
 
               5     SEHR GERING / KEINER                                                            67     7,7 
 
                     1 31 X U 1 28 1 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  214    24,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          875   100,2 
 
 
  0038               ( 18 ) WIE STEHT ES MIT DEM POLITISCHEN EINFLUSS DER AMERIKANISCHEN 
                     GEWERKSCHAFTEN. IST IHR EINFLUSS SEHR GROSS, GROSS, MITTELMAESSIG, 
                     GERING ODER SEHR GERING? ) 
                     ( FALLS "SEHR GROSS" ODER "GROSS" DANN FRAGE 18A STELLEN ) 
                     ( 18A ) IST DAS, IHRER MEINUNG NACH, GUT ODER SCHLECHT? 
                     ( FILTERFRAGE 33, CODE 1, 28, 1 UND FILTERFRAGE 37, 
                     CODE 1, 31, 1 - 2 ) 
 
                     1 32 1 U 1 31 1 O 1 31 2 
         1  32 1     GUT                                                                            257    29,4 
 
                     1 32 2 U 1 31 1 O 1 31 2 
               2     SCHLECHT                                                                        45     5,1 
 
                     1 32 X U 1 31 1 O 1 31 2 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   40     4,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          875    39,1 
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  0039               ( 18 ) WIE STEHT ES MIT DEM POLITISCHEN EINFLUSS DER AMERIKANISCHEN 
                     GEWERKSCHAFTEN. IST IHR EINFLUSS SEHR GROSS, GROSS, MITTELMAESSIG, 
                     GERING ODER SEHR GERING? ) 
                     ( FALLS "MITTELMAESSIG" DANN FRAGE 18A STELLEN ) 
                     ( 18A ) IST DAS, IHRER MEINUNG NACH, GUT ODER SCHLECHT? 
                     ( FILTERFRAGE 33, CODE 1, 28, 1 UND FILTERFRAGE 37, CODE 1, 31, 3 ) 
 
                     1 32 1 U 1 31 3 
         1  32 1     GUT                                                                            115    71,4 
 
                     1 32 2 U 1 31 3 
               2     SCHLECHT                                                                        34    21,1 
 
                     1 32 X U 1 31 3 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   12     7,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          161   100,0 
 
 
  0040               ( 18 ) WIE STEHT ES MIT DEM POLITISCHEN EINFLUSS DER AMERIKANISCHEN 
                     GEWERKSCHAFTEN. IST IHR EINFLUSS SEHR GROSS, GROSS, MITTELMAESSIG, 
                     GERING ODER SEHR GERING? ) 
                     ( FALLS "GERING" ODER "SEHR GERING / KEINER" DANN FRAGE 18A STELLEN ) 
                     ( 18A ) IST DAS, IHRER MEINUNG NACH, GUT ODER SCHLECHT? 
                     ( FILTERFRAGE 33, CODE 1, 28, 1 UND FILTERFRAGE 37, CODE 1, 31, 4 
                     ODER 5 ) 
 
                     1 32 1 U 1 31 4 O 1 31 5 
         1  32 1     GUT                                                                            129    14,7 
 
                     1 32 2 U 1 31 4 O 1 31 5 
               2     SCHLECHT                                                                        18     2,1 
 
                     1 32 X U 1 31 4 O 1 31 5 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   12     1,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          875    18,2 
 
 
  0041               ( KARTE ) 
                     ( 19 ) WAS GLAUBEN SIE, WELCHEN EINFLUSS HABEN DIE AMERIKANISCHEN 
                     KOMMUNISTEN IN DEN GEWERKSCHAFTEN IN AMERIKA? 
                     ( FILTERFRAGE 33, CODE 1, 28, 1 ) 
 
         1  33 1     SEHR GROSSEN EINFLUSS                                                            4     0,5 
 
               2     GROSSEN EINFLUSS                                                                 4     0,5 
 
                     1 33 3 U 1 28 1 
               3     EINIGERMASSEN EINFLUSS                                                          41     4,7 
 
               4     EIN WENIG EINFLUSS                                                             180    20,6 
 
                     1 33 5 U 1 28 1 
               5     FAST KEINEN ODER GAR KEINEN EINFLUSS                                           556    63,5 
 
                     1 33 X U 1 28 1 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   90    10,3 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          875   100,1 
 
 
  0042               ( ALLE ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 20 ) (UND) WIE IST ES BEI UNS IN WESTDEUTSCHLAND? 
                     WELCHEN EINFLUSS HABEN DIE KOMMUNISTEN IN UNSEREN GEWERKSCHAFTEN? 
 
         1  34 1     SEHR GROSSEN EINFLUSS                                                            5     0,3 
 
               2     GROSSEN EINFLUSS                                                                42     2,9 
 
               3     EINIGERMASSEN EINFLUSS                                                         158    10,8 
 
               4     EIN WENIG EINFLUSS                                                             375    25,6 
 
               5     FAST KEINEN ODER GAR KEINEN EINFLUSS                                           660    45,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  223    15,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,9 
 
 
  0043               ( 21 ) ES WIRD IMMER WIEDER VON DER WIRTSCHAFTLICHEN STAERKE EINES 
                     LANDES GESPROCHEN. WIE WUERDEN SIE DIE WIRTSCHAFTLICHE STAERKE DER 
                     FOLGENDEN LAENDER BEURTEILEN? 
                     WELCHES LAND STEHT AN 1. STELLE, WELCHES AN 2., 3. USW. UND WELCHES 
                     STEHT AN LETZTER STELLE? 
 
                     ENGLAND 
 
         1  35 1     ERSTER STELLE                                                                   20     1,4 
 
               2     ZWEITER STELLE                                                                 271    18,5 
 
               3     DRITTER STELLE                                                                 450    30,8 
 
               4     VIERTER STELLE                                                                 424    29,0 
 
               5     FUENFTER STELLE                                                                 99     6,8 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  199    13,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,1 
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  0044               ( 21 ) ES WIRD IMMER WIEDER VON DER WIRTSCHAFTLICHEN STAERKE EINES 
                     LANDES GESPROCHEN. WIE WUERDEN SIE DIE WIRTSCHAFTLICHE STAERKE DER 
                     FOLGENDEN LAENDER BEURTEILEN? 
                     WELCHES LAND STEHT AN 1. STELLE, WELCHES AN 2., 3. USW. UND WELCHES 
                     STEHT AN LETZTER STELLE? 
 
                     FRANKREICH 
 
         1  36 1     ERSTER STELLE                                                                    8     0,5 
 
               2     ZWEITER STELLE                                                                  20     1,4 
 
               3     DRITTER STELLE                                                                 100     6,8 
 
               4     VIERTER STELLE                                                                 320    21,9 
 
               5     FUENFTER STELLE                                                                797    54,5 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  218    14,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0045               ( 21 ) ES WIRD IMMER WIEDER VON DER WIRTSCHAFTLICHEN STAERKE EINES 
                     LANDES GESPROCHEN. WIE WUERDEN SIE DIE WIRTSCHAFTLICHE STAERKE DER 
                     FOLGENDEN LAENDER BEURTEILEN? 
                     WELCHES LAND STEHT AN 1. STELLE, WELCHES AN 2., 3. USW. UND WELCHES 
                     STEHT AN LETZTER STELLE? 
 
                     AMERIKA 
 
         1  37 1     ERSTER STELLE                                                                 1171    80,0 
 
               2     ZWEITER STELLE                                                                 141     9,6 
 
               3     DRITTER STELLE                                                                  24     1,6 
 
               4     VIERTER STELLE                                                                   9     0,6 
 
               5     FUENFTER STELLE                                                                  6     0,4 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  112     7,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,9 
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  0046               ( 21 ) ES WIRD IMMER WIEDER VON DER WIRTSCHAFTLICHEN STAERKE EINES 
                     LANDES GESPROCHEN. WIE WUERDEN SIE DIE WIRTSCHAFTLICHE STAERKE DER 
                     FOLGENDEN LAENDER BEURTEILEN? 
                     WELCHES LAND STEHT AN 1. STELLE, WELCHES AN 2., 3. USW. UND WELCHES 
                     STEHT AN LETZTER STELLE? 
 
                     RUSSLAND 
 
         1  38 1     ERSTER STELLE                                                                   84     5,7 
 
               2     ZWEITER STELLE                                                                 521    35,6 
 
               3     DRITTER STELLE                                                                 200    13,7 
 
               4     VIERTER STELLE                                                                 200    13,7 
 
               5     FUENFTER STELLE                                                                252    17,2 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  206    14,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0047               ( 21 ) ES WIRD IMMER WIEDER VON DER WIRTSCHAFTLICHEN STAERKE EINES 
                     LANDES GESPROCHEN. WIE WUERDEN SIE DIE WIRTSCHAFTLICHE STAERKE DER 
                     FOLGENDEN LAENDER BEURTEILEN? 
                     WELCHES LAND STEHT AN 1. STELLE, WELCHES AN 2., 3. USW. UND WELCHES 
                     STEHT AN LETZTER STELLE? 
 
                     DEUTSCHLAND 
 
         1  39 1     ERSTER STELLE                                                                   79     5,4 
 
               2     ZWEITER STELLE                                                                 362    24,7 
 
               3     DRITTER STELLE                                                                 484    33,1 
 
               4     VIERTER STELLE                                                                 287    19,6 
 
               5     FUENFTER STELLE                                                                 73     5,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  178    12,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
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  0048               ( 22 ) WELCHE URSACHE HAT, IHRER MEINUNG NACH, AMERIKAS WIRTSCHAFT- 
                     LICHE STAERKE? 
 
         1  05 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        1463    99,9 
                     ( KA 2, SPALTEN 20 UND 21 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,9 
 
 
  0049               ( 23 ) GLAUBEN SIE, DASS EINE ALLGEMEINE STEIGERUNG DER INDUSTRIE- 
                     PRODUKTION DURCH ERHOEHUNG DER LEISTUNG PRO ARBEITER DAS DURCH- 
                     SCHNITTSEINKOMMEN UND DEN LEBENSSTANDARD DER BEVOELKERUNG ALLGEMEIN 
                     ERHOEHEN WUERDE ODER KAEMEN DIE VORTEILE DAVON NUR EINZELNEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN ZUGUTE? 
 
         1  40 1     TRAEGT WESENTLICH DAZU BEI, DEN LEBENSSTANDARD IM ALLGEMEINEN ZU               566    38,7 
                     ERHOEHEN 
 
               2     KAEME NUR EINZELNEN BEVOELKERUNGSKREISEN ZUGUTE                                483    33,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  414    28,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0050               ( 23 ) ( GLAUBEN SIE, DASS EINE ALLGEMEINE STEIGERUNG DER INDUSTRIE- 
                     PRODUKTION DURCH ERHOEHUNG DER LEISTUNG PRO ARBEITER DAS DURCH- 
                     SCHNITTSEINKOMMEN UND DEN LEBENSSTANDARD DER BEVOELKERUNG ALLGEMEIN 
                     ERHOEHEN WUERDE ODER KAEMEN DIE VORTEILE DAVON NUR EINZELNEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN ZUGUTE? ) 
                     ( FALLS "TRAEGT WESENTLICH DAZU BEI, DEN LEBENSSTANDARD IM ALLGE- 
                     MEINEN ZU ERHOEHEN" DANN FRAGE 23A STELLEN ) 
                     ( 23A ) WARUM SIND SIE DIESER ANSICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 49, CODE 1, 40, 1 ) 
 
         1  40 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         566    99,9 
                     ( KA 2, SPALTE 22 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          566    99,9 
 
 
  0051               ( 23 ) ( GLAUBEN SIE, DASS EINE ALLGEMEINE STEIGERUNG DER INDUSTRIE- 
                     PRODUKTION DURCH ERHOEHUNG DER LEISTUNG PRO ARBEITER DAS DURCH- 
                     SCHNITTSEINKOMMEN UND DEN LEBENSSTANDARD DER BEVOELKERUNG ALLGEMEIN 
                     ERHOEHEN WUERDE ODER KAEMEN DIE VORTEILE DAVON NUR EINZELNEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN ZUGUTE? ) 
                     ( FALLS "KAEME NUR EINZELNEN BEVOELKERUNGSKREISEN ZUGUTE" DANN 
                     FRAGE 23A STELLEN ) 
                     ( 23A ) WARUM SIND SIE DIESER ANSICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 49, CODE 1, 40, 2 ) 
 
         1  40 2     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         483    99,9 
                     ( KA 2, SPALTEN 22 UND 23 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          483    99,9 
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  0052               ( KARTE ) 
                     ( 24 ) WELCHES HALTEN SIE FUER DIE BESTE FORM DER ALTERSVERSORGUNG? 
 
         1  41 1     RENTE DURCH DEN ARBEITGEBER                                                     63     4,3 
 
               2     STAATLICHE ALTERSVERSORGUNG, INVALIDENRENTE                                   1141    78,0 
 
               3     PRIVATE VERSICHERUNG                                                            37     2,5 
 
               4     ERWERB VON BESITZ ( SCHMUCK, GRUNDSTUECKE )                                     75     5,1 
 
               5     BETEILIGUNG AN WIRTSCHAFTLICHEN UNTERNEHMEN ( AKTIEN )                          53     3,6 
 
               6     GELD SPAREN ( SPARKONTO )                                                       29     2,0 
 
               7     ANDERES                                                                          3     0,2 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   62     4,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,9 
 
 
  0053               ( 25 ) WISSEN SIE, OB ES IN AMERIKA SO ETWAS WIE EINE SOZIALVER- 
                     SICHERUNG GIBT ODER NICHT? 
                     ( FALLS "JA": IST DIESE IN PRIVATEN HAENDEN ODER STAATLICH? ) 
 
         1  42 1     JA, PRIVAT                                                                     184    12,6 
 
               2     JA, STAATLICH                                                                  150    10,3 
 
               3     JA, WEISS NICHT, OB PRIVAT ODER STAATLICH                                      249    17,0 
 
               4     NEIN, GIBT KEINE                                                               416    28,4 
 
               5     BEIDES, SOWOHL STAATLICH ALS AUCH PRIVAT                                         7     0,5 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  457    31,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0054               ( 26 ) WUERDEN SIE BITTE MIT MOEGLICHST WENIGEN WORTEN DIE FOLGENDEN 
                     SAETZE VERVOLLSTAENDIGEN? ICH SAGE IHNEN GLEICH DEN ANFANG EINES 
                     SATZES UND SIE BRAUCHEN NUR ZU SAGEN, WIE DIESER SATZ WEITERGEHEN 
                     KOENNTE. WENN ICH Z. B. SAGEN WUERDE: "NACH DEM SCHULUNTERRICHT", SO 
                     KOENNTE MAN ANTWORTEN: "GEHEN DIE KINDER NACH HAUSE" ODER 
                     BEISPIELSWEISE AUCH: "WIRD DAS SCHULGEBAEUDE GESCHLOSSEN". 
                     ES KOMMT ALSO GARNICHT DARAUF AN, DASS SIE KOMPLIZIERT ANTWORTEN, 
                     SONDERN NUR DAS SAGEN, WAS IHNEN GERADE ZUERST EINFAELLT. - 
                     ICH SAGE JETZT DEN ANFANG: 
                     1. AMERIKA IST DAS LAND ..... 
 
         1  05 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        1463    99,9 
                     ( KA 2, SPALTE 24 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,9 
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  0055               ( 26 ) WUERDEN SIE BITTE MIT MOEGLICHST WENIGEN WORTEN DIE FOLGENDEN 
                     SAETZE VERVOLLSTAENDIGEN? ICH SAGE IHNEN GLEICH DEN ANFANG EINES 
                     SATZES UND SIE BRAUCHEN NUR ZU SAGEN, WIE DIESER SATZ WEITERGEHEN 
                     KOENNTE. WENN ICH Z. B. SAGEN WUERDE: "NACH DEM SCHULUNTERRICHT", SO 
                     KOENNTE MAN ANTWORTEN: "GEHEN DIE KINDER NACH HAUSE" ODER 
                     BEISPIELSWEISE AUCH: "WIRD DAS SCHULGEBAEUDE GESCHLOSSEN". 
                     ES KOMMT ALSO GARNICHT DARAUF AN, DASS SIE KOMPLIZIERT ANTWORTEN, 
                     SONDERN NUR DAS SAGEN, WAS IHNEN GERADE ZUERST EINFAELLT. - 
                     ICH SAGE JETZT DEN ANFANG: 
                     2. DER AMERIKANISCHE ARBEITER IST ..... 
 
         1  05 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        1463    99,9 
                     ( KA 2, SPALTEN 25, 26 UND 27 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,9 
 
 
  0056               ( 27 ) KOENNEN SIE MIR DIE AMERIKANISCHE FILMSTADT NENNEN? 
                     ( WO FAST ALLE AMERIKANISCHEN FILME HERGESTELLT WERDEN? ) 
 
         1  43 1     RICHTIG, HOLLYWOOD ODER LOS ANGELES                                           1043    71,3 
 
               2     FALSCH: .....                                                                   26     1,8 
 
               X     KEINE MEINUNG, KEINE ANGABE                                                    394    26,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0057               ( 28 ) WISSEN SIE, WIE DIE AMERIKANISCHE AUTOSTADT HEISST? 
                     ( WO SICH DIE MEISTEN AUTOFABRIKEN BEFINDEN? ) 
 
         1  44 1     RICHTIG, DETROIT                                                               387    26,5 
 
               2     FALSCH: .....                                                                  143     9,8 
 
               X     KEINE MEINUNG, KEINE ANGABE                                                    933    63,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,1 
 
 
  0058               ( KARTE ) 
                     ( 29 ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, AUF WIEVIELE AMERIKANER EIN AUTO KOMMT? 
                     AUF: 
 
         1  45 1     UNGEFAEHR JEDEN                                                                 41     2,8 
 
               2     UNGEFAEHR JEDEN ZWEITEN                                                        206    14,1 
 
               3     UNGEFAEHR JEDEN DRITTEN                                                        312    21,3 
 
               4     UNGEFAEHR JEDEN VIERTEN                                                        203    13,9 
 
               5     UNGEFAEHR JEDEN FUENFTEN                                                       259    17,7 
 
               6     UNGEFAEHR JEDEN ZEHNTEN                                                        207    14,1 
 
               7     UNGEFAEHR JEDEN ZWANZIGSTEN                                                     34     2,3 
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               8     UNGEFAEHR JEDEN DREISSIGSTEN                                                    12     0,8 
 
               9     UNGEFAEHR JEDEN VIERZIGSTEN                                                     12     0,8 
 
               0     UNGEFAEHR JEDEN FUENFZIGSTEN                                                     8     0,5 
 
               Y     MEHR ALS JEDEN FUENFZIGSTEN                                                      6     0,4 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  163    11,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,8 
 
 
  0059               ( KARTE ) 
                     ( 30 ) UND AUF WIEVIELE EINWOHNER DER BUNDESREPUBLIK KOMMT EIN AUTO? 
                     AUF: 
 
         1  46 1     UNGEFAEHR JEDEN                                                                  2     0,1 
 
               2     UNGEFAEHR JEDEN ZWEITEN                                                          7     0,5 
 
               3     UNGEFAEHR JEDEN DRITTEN                                                         14     1,0 
 
               4     UNGEFAEHR JEDEN VIERTEN                                                         15     1,0 
 
               5     UNGEFAEHR JEDEN FUENFTEN                                                        36     2,5 
 
               6     UNGEFAEHR JEDEN ZEHNTEN                                                        242    16,5 
 
               7     UNGEFAEHR JEDEN ZWANZIGSTEN                                                    301    20,6 
 
               8     UNGEFAEHR JEDEN DREISSIGSTEN                                                   168    11,5 
 
               9     UNGEFAEHR JEDEN VIERZIGSTEN                                                    127     8,7 
 
               0     UNGEFAEHR JEDEN FUENFZIGSTEN                                                   120     8,2 
 
               Y     MEHR ALS JEDEN FUENFZIGSTEN                                                    231    15,8 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  200    13,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,1 
 
 
  0060               ( 31 ) AUS WELCHEN GRUENDEN HAT AMERIKA, IHRER MEINUNG NACH, DEN 
                     EUROPAEISCHEN STAATEN IN DEN LETZTEN JAHREN WIRTSCHAFTLICHE HILFE 
                     GEGEBEN? 
 
         1  05 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        1463    99,9 
                     ( KA 2, SPALTEN 28 UND 29 ) ( 3 CODES ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,9 
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  0061               ( 31 ) AUS WELCHEN GRUENDEN HAT AMERIKA, IHRER MEINUNG NACH, DEN 
                     EUROPAEISCHEN STAATEN IN DEN LETZTEN JAHREN WIRTSCHAFTLICHE HILFE 
                     GEGEBEN? 
                     ( ZUSAMMENFASSUNG DER 3 CODES ) 
 
         1  47 1     IN UEBEREINSTIMMUNG                                                            753    51,5 
 
               2     NICHT IN UEBEREINSTIMMUNG                                                      299    20,4 
 
               3     FRAGLICH                                                                       255    17,4 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  156    10,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0062               ( 32 ) ERHALTEN, IHRER ANSICHT NACH, WESTEUROPAEISCHE STAATEN VON 
                     AMERIKA GEGENWAERTIG WIRTSCHAFTSHILFE ODER NICHT? 
                     ( WELCHE STAATEN? ) 
 
         1  05 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FUER DEN OFFENEN TEIL DER FRAGE               1463    99,9 
                     FEHLEN: ( KA 1, SPALTEN 48, 49 ) 
                     GESCHLOSSENER TEIL AUCH NICHT ZUZUORDNEN. 
                     VORGESEHEN:         ( VERTEILUNGSCODE UND ANTWORTTEXT ) 
                                         1. JA, WELCHE? .....( VERMERK: CODE 2 SPALTEN ) 
                                         2. NEIN 
                                         X. KEINE MEINUNG 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,9 
 
 
  0063               ( 33 ) ABGESEHEN VON DER WIRTSCHAFTLICHEN HILFE, DIE WESTDEUTSCHLAND 
                     VON AMERIKA ERHALTEN HAT, HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS AMERIKA DURCH 
                     DIE VERTRETUNG SEINER IDEEN UND ANSICHTEN IN WESTDEUTSCHLAND UNS 
                     MEHR GENUTZT ODER MEHR GESCHADET HAT? 
 
         1  50 1     MEHR GENUTZT                                                                   860    58,8 
 
               2     MEHR GESCHADET                                                                  67     4,6 
 
               3     WEDER - NOCH                                                                   276    18,9 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  260    17,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,1 
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  0064               ( 34 ) WELCHE SEINER IDEEN UND ANSICHTEN VERSUCHT, IHRER MEINUNG NACH, 
                     AMERIKA HIER IN WESTDEUTSCHLAND ZU VERTRETEN UND UNS ZU ERKLAEREN? 
                     ZUERST AUF WIRTSCHAFTLICHEM GEBIET? 
 
         1  05 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        1463    99,9 
                     ( KA 2, SPALTE 30 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,9 
 
 
  0065               ( 34 ) WELCHE SEINER IDEEN UND ANSICHTEN VERSUCHT, IHRER MEINUNG NACH, 
                     AMERIKA HIER IN WESTDEUTSCHLAND ZU VERTRETEN UND UNS ZU ERKLAEREN? 
                     ( 34A ) UND AUF POLITISCHEM GEBIET? 
 
         1  05 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        1463    99,9 
                     ( KA 2, SPALTEN 31 UND 32 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,9 
 
 
  0066               ( 34 ) WELCHE SEINER IDEEN UND ANSICHTEN VERSUCHT, IHRER MEINUNG NACH, 
                     AMERIKA HIER IN WESTDEUTSCHLAND ZU VERTRETEN UND UNS ZU ERKLAEREN? 
                     ( 34B ) UND IM ALLGEMEINEN, AUF ANDEREN GEBIETEN? 
 
         1  05 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        1463    99,9 
                     ( KA 2, SPALTEN 33 UND 34 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,9 
 
 
  0067               ( KARTE ) 
                     ( 35 ) WELCHER DER HIER AUFGEFUEHRTEN SAETZE KOMMT IHREN PERSOENLICHEN 
                     GEFUEHLEN DEN AMERIKANERN GEGENUEBER AM NAECHSTEN? 
 
         1  51 1     ICH MAG SIE GERN, ICH GLAUBE, ICH KAEME GUT MIT IHNEN AUS                      347    23,7 
 
               2     ICH MAG SIE GERN, ICH GLAUBE, IM GROSSEN UND GANZEN KAEME ICH SCHON            753    51,5 
                     MIT IHNEN AUS 
 
               3     ICH MAG SIE NICHT BESONDERS GERN, ICH GLAUBE, IN EINIGEN PUNKTEN               213    14,6 
                     KAEME ICH NICHT MIT IHNEN AUS 
 
               4     ICH MAG SIE NICHT, ICH GLAUBE NICHT, DASS WIR MITEINANDER AUSKAEMEN             56     3,8 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   94     6,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
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  0068               ( 36 ) ALLES IN ALLEM BETRACHTET: WELCHES SIND DIE INFORMATIONS- 
                     QUELLEN, DURCH DIE SIE HAUPTSAECHLICH UEBER AMERIKA ERFAHREN HABEN? 
 
         1  52 1     RUNDFUNK                                                                      1011    69,1 
 
               2     ZEITUNGEN UND ZEITSCHRIFTEN                                                   1001    68,4 
 
               3     BUECHER                                                                        184    12,6 
 
               4     ERZAEHLUNGEN VON FREUNDEN UND BEKANNTEN, DIE IN AMERIKA WAREN                  398    27,2 
 
               5     FILME                                                                          186    12,7 
 
               6     VORTRAEGE UND AUSSTELLUNGEN                                                     56     3,8 
 
               7     AMERIKAHAUS                                                                     60     4,1 
 
               8     STIMME AMERIKAS                                                                469    32,1 
 
               9     AMERIKANISCHE BUECHER                                                           61     4,2 
 
               0     AMERIKANISCHE FILME                                                            168    11,5 
 
            53 1     AMERIKANISCHE AUSSTELLUNGEN                                                     23     1,6 
 
               2     VON AMERIKANERN SELBST                                                         154    10,5 
 
               3     AMERIKANISCHE ZEITUNGEN UND ZEITSCHRIFTEN                                       32     2,2 
 
               4     KEINE DIESER INFORMATIONEN                                                       0     0,0 
 
               5     ANDERES                                                                         36     2,5 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   54     3,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   266,2 
 
 
  0069                STATISTIK: 
                     ( MOEGLICHST GENAUE ANGABEN! KEINE SAMMELBEGRIFFE WIE ANGESTELLTER 
                     USW. ) 
                     ( A ) WELCHE BERUFLICHE TAETIGKEIT UEBEN SIE GEGENWAERTIG AUS? 
 
         1  54 1     FREIE BERUFE                                                                    46     3,1 
 
               2     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE                                                   99     6,8 
 
               3     ANGESTELLTE, BEAMTE                                                            150    10,3 
 
               4     FACHARBEITER, NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER                                    198    13,5 
 
               5     ARBEITER                                                                       139     9,5 
 
               6     HAUSANGESTELLTE                                                                 51     3,5 
 
               7     LANDWIRTE, LANDARBEITER                                                         78     5,3 
 
               8     HAUSFRAUEN                                                                     420    28,7 
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               9     ARBEITSLOSE                                                                     39     2,7 
 
               0     RENTNER, PENSIONAERE                                                           223    15,2 
 
               X     STUDENTEN                                                                       15     1,0 
 
               Y     LEHRLINGE                                                                        5     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,9 
 
 
  0070               ( A ) WELCHE BERUFLICHE TAETIGKEIT UEBEN SIE GEGENWAERTIG AUS? 
                     ( BERUFSTAETIGKEIT ) 
 
         1  56 1     BERUFSTAETIG                                                                   753    51,5 
 
               2     NICHT BERUFSTAETIG                                                             710    48,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0071               ( EBENFALLS GENAUE ANGABEN! ) 
                     ( AA ) BERUF DES FAMILIENOBERHAUPTES ( FALLS NICHT BEFRAGTER SELBST ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  55 1     FREIE BERUFE                                                                    70     4,8 
 
               2     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE                                                  158    10,8 
 
               3     ANGESTELLTE, BEAMTE                                                            209    14,3 
 
               4     FACHARBEITER, NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER                                    313    21,4 
 
               5     ARBEITER                                                                       200    13,7 
 
               6     HAUSANGESTELLTE                                                                 48     3,3 
 
               7     LANDWIRTE, LANDARBEITER                                                        133     9,1 
 
               8     HAUSFRAUEN                                                                      28     1,9 
 
               9     ARBEITSLOSE                                                                     42     2,9 
 
               0     RENTNER, PENSIONAERE                                                           256    17,5 
 
               X     STUDENTEN                                                                        4     0,3 
 
               Y     LEHRLINGE                                                                        1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,1 
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  0072               ( KARTE ) 
                     ( B ) UEBEN SIE VIELLEICHT AUSSERHALB IHRER BERUFSARBEIT NOCH IRGEND- 
                     WELCHE TAETIGKEITEN ODER AEMTER AUS, WIE SIE HIER AUF DIESER KARTE 
                     STEHEN? 
                     1. ALS GEMEINDEVERTRETER, STADTVERORDNETER, KREISTAGSABGEORDNETER 
                     2. IN EINER FLUECHTLINGSORGANISATION 
                     3. IN EINER BERUFLICHEN ODER WIRTSCHAFTLICHEN VEREINIGUNG, WELCHER? 
                     4. ALS ORTS- ODER KREISLANDWIRT 
                     5. ALS BETRIEBSRAT 
                     6. IN DER GEWERKSCHAFT 
                     7. IN EINER PARTEI 
                     8. IN EINER JUGENDORGANISATION 
                     9. IN EINER STUDENTENVEREINIGUNG 
                     0. IN EINER WIRTSCHAFTLICHEN ORGANISATION 
                     X. IN EINEM VEREIN, WAS FUER EIN VEREIN? ..... 
                     Y. NICHTS DAVON ... FRAGE BA STELLEN! 
                     ( BA ) ODER HABEN SIE VIELLEICHT EINE AEHNLICHE TAETIGKEIT, DIE IHRER 
                     NICHT AUFGEFUEHRT IST? WELCHE? 
                     1. JA, WELCHE? ..... 
                     2. NEIN 
                     ( D ) SIND SIE MITGLIED IN EINEM VEREIN, EINER GEWERKSCHAFT ODER EINER 
                     PARTEI? 
                     1. MITGLIED - VEREIN - WELCHEM? ..... 
                     2. MITGLIED - CLUB - WELCHEM? ..... 
                     3. MITGLIED - GEWERKSCHAFT - WELCHER? .... 
                     4. MITGLIED - PARTEI - WELCHER? .... 
                     5. JA, ANDERES: ..... 
                     X. NEIN, KEIN MITGLIED 
 
                     ZUSAMMENGEFASST ALS 
                     BETEILIGUNG IN FREIWILLIGEN VEREINIGUNGEN UND AN EHRENAEMTERN 
                     ( R = NICHT VERCODET = 2 FAELLE ) 
 
         1  57 1     SEHR AKTIV ( INHABER VON OEFFENTLICHEN ODER VEREINSAEMTERN )                   101     6,9 
 
               2     AKTIV ( MITGLIED IN VEREIN, CLUB, GEWERKSCHAFT, PARTEI )                       412    28,2 
 
               3     INAKTIV                                                                        948    64,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,9 
 
 
  0073               ( C ) WIE OFT UNGEFAEHR BESUCHEN SIE VERANSTALTUNGEN, VERSAMMLUNGEN 
                     ODER ZUSAMMENKUENFTE, AUF DENEN AUCH WIRTSCHAFTLICHE ODER POLITISCHE 
                     FRAGEN EROERTERT WERDEN? 
 
         1  58 1     HAEUFIG                                                                         45     3,1 
 
               2     AB UND ZU                                                                      151    10,3 
 
               3     SELTEN                                                                         297    20,3 
 
               4     NIE                                                                            970    66,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
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  0074               ( E ) WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE POLITISCHE PARTEI IHNEN AM 
                     BESTEN GEFAELLT? 
 
         1  59 1     SPD                                                                            414    28,3 
 
               2     CDU / CSU                                                                      395    27,0 
 
               3     FDP                                                                             65     4,4 
 
               4     DP                                                                              17     1,2 
 
               5     DRP                                                                              6     0,4 
 
               6     BHE                                                                             33     2,3 
 
               7     KPD                                                                              8     0,5 
 
               8     ANDERE: .....                                                                   21     1,4 
 
               X     KEINE                                                                          270    18,5 
 
               Y     KEINE MEINUNG / WEISS NICHT                                                    234    16,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0075               ( F ) DARF ICH SIE FRAGEN, WIE ALT SIE SIND? 
 
         1  60 1        BIS 19 JAHRE ALT                                                             42     2,9 
 
               2     20 BIS 24 JAHRE ALT                                                            114     7,8 
 
               3     25 BIS 29 JAHRE ALT                                                            148    10,1 
 
               4     30 BIS 34 JAHRE ALT                                                            169    11,6 
 
               5     35 BIS 39 JAHRE ALT                                                            133     9,1 
 
               6     40 BIS 44 JAHRE ALT                                                            168    11,5 
 
               7     45 BIS 49 JAHRE ALT                                                            154    10,5 
 
               8     50 BIS 54 JAHRE ALT                                                            153    10,5 
 
               9     55 BIS 59 JAHRE ALT                                                            122     8,3 
 
               0     60 BIS 64 JAHRE ALT                                                             87     5,9 
 
               X            65 JAHRE UND AELTER                                                     171    11,7 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     2     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
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  0076               ( KARTE ) 
                     ( G ) HIER IST EINE KARTE MIT DEN VIER WICHTIGSTEN GESELLSCHAFTS- 
                     KLASSEN. WELCHE VON DIESEN KOMMT IHRER PERSOENLICHEN LAGE AM 
                     NAECHSTEN? ( IN WELCHE WUERDEN SIE SICH EINSTUFEN? ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 7 FAELLE ) 
 
         1  61 1     OBERSCHICHT                                                                     14     1,0 
 
               2     MITTELSTAND                                                                    717    49,0 
 
               3     ARBEITERKLASSE                                                                 661    45,2 
 
               4     UNTERE SCHICHT                                                                  64     4,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,6 
 
 
  0077               ( KARTE ) 
                     ( H ) WAS IST DAS MONATLICHE NETTO-EINKOMMEN VON IHNEN 
                     ( UND IHRER FAMILIE )? 
 
         1  62 1         BIS 149 DM                                                                 169    11,6 
 
               2     150 BIS 299 DM                                                                 322    22,0 
 
               3     300 BIS 399 DM                                                                 340    23,2 
 
               4     400 BIS 499 DM                                                                 205    14,0 
 
               5     500 BIS 599 DM                                                                 147    10,0 
 
               6     600 BIS 699 DM                                                                  69     4,7 
 
               7     700 BIS 799 DM                                                                  48     3,3 
 
               8     800 BIS 899 DM                                                                  29     2,0 
 
               9     900 BIS 999 DM                                                                  20     1,4 
 
               0             1000 DM UND MEHR                                                        29     2,0 
 
               X     KEINE ANGABE                                                                    85     5,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
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  0078               ( I ) ANSAESSIGKEIT: 
 
         1  63 1     VERTRIEBEN ODER AM 1. 9. 39 IM AUSLAND GEWOHNT                                 256    17,5 
 
               2     ZUGEWANDERT AUS BERLIN, OSTZONE ODER SAARGEBIET                                 69     4,7 
 
               3     UEBRIGE BEVOELKERUNG                                                          1134    77,5 
 
               4     AUSLAENDER                                                                       4     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0079               ( K ) RELIGIONSZUGEHOERIGKEIT: 
 
         1  63 8     KATHOLISCH                                                                     578    39,5 
 
               9     PROTESTANTISCH                                                                 810    55,4 
 
               0     ANDERE: .....                                                                   22     1,5 
 
               Y     KEINE                                                                           53     3,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0080               ( L ) SCHULBILDUNG: 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  64 1     VOLKSSCHULE                                                                   1190    81,3 
 
               2     MITTELSCHULE ODER HOEHERE SCHULE OHNE ABITUR                                   201    13,7 
 
               3     ABITUR                                                                          34     2,3 
 
               4     UNIVERSITAET / HOCHSCHULE OHNE ABSCHLUSS                                        17     1,2 
 
               5     UNIVERSITAET / HOCHSCHULE MIT ABSCHLUSS                                         22     1,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0081               ( M ) FAMILIENSTAND: 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  64 6     LEDIG                                                                          258    17,6 
 
               7     VERHEIRATET                                                                    955    65,3 
 
               8     VERWITWET                                                                      181    12,4 
 
               9     GESCHIEDEN                                                                      51     3,5 
 
               0     GETRENNT LEBEND                                                                 11     0,8 
 
               X     KEINE ANGABE                                                                     6     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
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  0082               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER: ) 
                     I. GESCHLECHT: 
 
         1  65 1     MAENNLICH                                                                      663    45,3 
 
               2     WEIBLICH                                                                       800    54,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0083               II. GESELLSCHAFTSSCHICHT: 
 
         1  65 3     A - SCHICHT                                                                      3     0,2 
 
               4     B - SCHICHT                                                                     43     2,9 
 
               5     C - SCHICHT                                                                    453    31,0 
 
               6     D - SCHICHT                                                                    812    55,5 
 
               7     E - SCHICHT                                                                    152    10,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0084               III. BEREITWILLIGKEIT: 
 
         1  65 9     KEINE SCHWIERIGKEITEN                                                         1299    88,8 
 
               0                                                                                    107     7,3 
 
               X                                                                                     15     1,0 
 
               Y     SEHR GROSSE SCHWIERIGKEITEN                                                     42     2,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
 
 
  0085               IV. INTERVIEW WURDE DURCHGEFUEHRT AM: 
 
         1  66 1     1. BESUCHSTAG - SOFORT ERREICHT                                                756    51,7 
 
               2     1. BESUCHSTAG - ABER ... BESUCHE ( INSGESAMT )                                 269    18,4 
 
               3     2. BESUCHSTAG                                                                  316    21,6 
 
               4     3. BESUCHSTAG                                                                  102     7,0 
 
               5     4. BESUCHSTAG                                                                   10     0,7 
 
               6     .... BESUCHSTAG                                                                 10     0,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,1 
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  0086               V. ORTSGROESSE: 
 
         1  67 1            BIS   1000 EINWOHNER                                                    231    15,8 
 
               2       1000 BIS   1999 EINWOHNER                                                    150    10,3 
 
               3       2000 BIS   4999 EINWOHNER                                                    131     9,0 
 
               4       5000 BIS   9999 EINWOHNER                                                    140     9,6 
 
               5      10000 BIS  24999 EINWOHNER                                                    125     8,5 
 
               6      25000 BIS  49999 EINWOHNER                                                    115     7,9 
 
               7      50000 BIS  99999 EINWOHNER                                                    104     7,1 
 
               8     100000 BIS 249999 EINWOHNER                                                    100     6,8 
 
               9                250000 EINWOHNER UND MEHR                                           367    25,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,1 
 
 
  0087               VI. LAND: 
 
         1  68 1     SCHLESWIG-HOLSTEIN                                                              86     5,9 
 
               2     HAMBURG                                                                         36     2,5 
 
               3     NIEDERSACHSEN                                                                  186    12,7 
 
               4     BREMEN                                                                          15     1,0 
 
               5     NORDRHEIN-WESTFALEN                                                            325    22,2 
 
               6     HESSEN                                                                         141     9,6 
 
               7     RHEINLAND-PFALZ                                                                 77     5,3 
 
                     1 68 8 N 1 68 X N 1 68 Y 
               8     NORDWUERTTEMBERG-NORDBADEN                                                     108     7,4 
 
                     1 68 8 U 1 68 Y 
               8     SUEDBADEN                                                                       33     2,3 
 
                     1 68 8 U 1 68 X 
               8     SUEDWUERTTEMBERG - HOHENZOLLERN                                                 31     2,1 
 
               9     BAYERN                                                                         236    16,1 
 
               0     BERLIN                                                                         189    12,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463   100,0 
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  0088               MERKMALE DES INTERVIEWERS: 
                     INTERVIEWER-NR.: KA 1, SPALTEN 69 - 71 
                     ( WEITERE ANGABEN FEHLEN ) 
 
                     GESCHLECHT: 
                     ( R = NICHT VERCODET = 11 FAELLE ) 
 
         1  72 X     MAENNLICH                                                                     1009    69,0 
 
               Y     WEIBLICH                                                                       443    30,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    99,3 
 
 
  0089               MERKMALE DES INTERVIEWERS: 
                     ALTER: 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 41 FAELLE ) 
 
         1  72 1        BIS 19 JAHRE                                                                 23     1,6 
 
               2     20 BIS 29 JAHRE                                                                182    12,4 
 
               3     30 BIS 39 JAHRE                                                                525    35,9 
 
               4     40 BIS 49 JAHRE                                                                409    28,0 
 
               5     50 BIS 59 JAHRE                                                                180    12,3 
 
               6            60 JAHRE UND AELTER                                                     104     7,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1463    97,3 
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